

УДК 338.43.02

СОСТОЯНИЕ ВЗАИМНОЙ ТОРГОВЛИ СЕЛЬСКОХОЗЯЙСТВЕННОЙ ПРОДУКЦИЕЙ СТРАН ЕАЭС

Улан кызы Канькей

Проанализирована взаимная торговля сельхозпродукцией стран ЕАЭС, а также заинтересованность стран-участниц в дальнейшем развитии торгового сотрудничества.

Ключевые слова: торговля; сельскохозяйственная продукция; ЕАЭС.

STATE OF MUTUAL AGRICULTURAL PRODUCTS TRADE OF EUROASIAN ECONOMIC UNIONS COUNTRIES

Ulan kyzy Kanykei

The article describes analysis of agricultural products trade of EEU countries, it also gives analysis of interest for member countries in further development of the trade cooperation.

Keywords: trade; agricultural products; EEU.

На развитие взаимной торговли стран существенное влияние оказал кризис, последовавший за распадом централизованного союзного государства. Были нарушены налаженные в течение многих десятилетий производственные и торговые связи, и каждое государство стремилось самостоятельно выйти на мировой рынок.

Как видно из данных таблицы 1, за период 2013–2014 гг. показатели, характеризующие участие стран во взаимной торговле, существенно не изменились: по-прежнему наибольший удельный вес приходится на долю Российской Федерации – более 60 %. В меньшей степени во взаимном товарообороте участвует Казахстан – менее 10 %.

До настоящего времени сохраняется резкий дисбаланс участия стран во взаимных торговых отношениях (таблица 2). 2014 г. характеризуется снижением объемов взаимной торговли всех стран рассматриваемой группы (они составили 89,0 % к уровню 2013 г.). Во многом это можно объяснить кризисными явлениями в российской экономике, которые, в основном, затронули торговлю промышленными товарами. Наименьший удельный вес взаимных поставок отмечается между Беларусью и Казахстаном – менее 2 % всей взаимной торговли интеграционного объединения. Поставки товаров из Казахстана в Беларусь – самые минимальные по сравнению с другими направлениями торговли.

Из рассмотренных трех государств-членов ЕАЭС в большей степени ориентирована на вну-

тренний рынок объединения экономика одной страны – Беларуси: торговля с третьими странами составляет примерно половину общего объема внешней торговли. В наименьшей степени – Российская Федерация, внешняя торговля которой с третьими странами составляет более 90 % всей внешней торговли. Это во многом объясняется сложившейся структурой экспорта стран.

Структура экспорта сельскохозяйственных товаров и продовольствия до 2014 г. была в принципе неизменной. Основной экспортной группой были зерновые. К концу 2014 г. произошла резкая девальвация рубля, что сделало вывоз зерна чрезвычайно выгодным – доля злаков в экспорте выросла до 44,5 %. Это было вызвано тем, что экспортная цена в пересчете на рубли стала значительно выше внутренней. В январе 2015 г. правительство Российской Федерации объявило о введении с 1 февраля пошлины на пшеницу. Это в определенной мере позволило снизить экспорт.

Рост экспорта из Российской Федерации обусловлен увеличением поставок злаков. Так, экспорт злаков в натуральном выражении возрос в 1,6 раза (на 11,0 млн т) и составил 30,0 млн тонн на сумму 7,1 млрд долл. Российское зерно поставляется практически в 50 стран мира. Основными покупателями являются Турция, Египет, Азербайджан и Иран.

На объем и структуру импорта продовольствия и сельскохозяйственного сырья России существен-

Таблица 1 – Объемы взаимной торговли государств-членов Таможенного союза и Единого экономического пространства

Год	Всего	В том числе		
		Республика Беларусь	Республика Казахстан	Российская Федерация
млн долларов				
2013	64 520,0	17 708,4	5 933,6	40 878,0
2014	57 448,3	16 223,9	5 207,3	36 017,1
в % к итогу				
2013	100	27,4	9,2	63,4
2014	100	28,2	9,1	62,7

Источник: Взаимная торговля товарами государств-членов Таможенного союза и Единого экономического пространства за 2014 год: стат. бюллетень ЕЭК. С. 19.

Таблица 2 – Объемы взаимной торговли стран ТС и ЕЭП в 2014 г.

Показатель	Объем, млн долл.	В % к 2013 г.	Удельный вес в объеме, %
Всего	57448,3	89,0	100,0
В том числе между:			
Беларусью и Казахстаном	906,8	97,6	1,6
из Беларуси	877,6	100,8	1,5
из Казахстана	29,2	50,1	0,1
Казахстаном и Россией	18 908,4	79,3	32,9
из Казахстана	5 178,1	88,1	9,0
из России	13 730,3	76,4	23,9
Россией и Беларусью	37 633,1	94,7	65,5
из России	22 286,8	97,3	38,8
из Беларуси	15 346,3	91,1	26,7

Источник: Взаимная торговля товарами государств-членов Таможенного союза и Единого экономического пространства за 2014 год: стат. бюллетень ЕЭК. С. 12.

ное влияние оказывают изменения политико-экономической ситуации: до введения санкций основными импортными продуктами были мясо и мясопродукты, молочные изделия, рыба и рыбопродукты, орехи и фрукты. После введения санкций удельный вес первых двух групп товаров сократился, что увеличило удельный вес других групп товаров.

Основным поставщиком молока и молочных продуктов до введения санкций была Беларусь. После введения санкций ее роль стала доминирующей.

Относительно импорта Российской Федерации из стран ЕАЭС можно отметить следующее. **Экспорт из Республики Казахстан в Россию** в 2014 г. в стоимостном выражении увеличился на 5,1 % (113,2 млн долл.) и составил 2,3 млрд долл. Данное увеличение произошло, в основном, за счет роста физических объемов поставок:

- масличных семян и плодов – в 1,6 раза (218,9 тыс. т), до 576,8 тыс. т на сумму 260,6 млн долл.;
- злаков – на 9,1 % (379,9 тыс. т), до 4,6 млн т на сумму 1,0 млрд долл. [1].

Экспорт из Республики Беларусь в 2014 г. уменьшился на 22,5 % (185,3 млн долл.) и составил 0,6 млрд долл. Существенное снижение произошло за счет сокращения физических объемов поставок:

- сахара и кондитерских изделий из него – на 45,2 %;
- фруктов – в 3,1 раза [2].

Экспорт основных видов молочной продукции в стоимостном выражении сократился в 2,2 раза (46,4 млн долл.), до 37,7 млн долл.

В товарной структуре экспорта РФ в страны дальнего зарубежья более 70 % занимают минеральные продукты, продовольственные товары и сельскохозяйственное сырье – порядка 3 %. В страны СНГ 56 % экспорта – минеральные продукты, продовольственные товары и сельскохозяйственное сырье – порядка 5 %.

Импорт продовольственных товаров и сельскохозяйственного сырья из дальнего зарубежья – 14 %, из стран СНГ – 15 % [2]. Это показатели характеризовали структуру внешней торговли РФ до введения экономических санкций 2015 г.

Таблица 3 – Внешняя торговля РФ по основным странам и группам стран в 2014 г., млн долларов

Показатель	Внешнеторговый оборот	В том числе		Доля в обороте, %
		экспорт	импорт	
Весь мир	782 926,6	496 944,5	285 982,2	100
ЕС	377 304,3	258 785,4	118 518,9	48,2
АТЭС	211 183,6	107 221,2	103 962,4	27,0
СНГ	95 612,2	63 578,2	32 034,0	12,2
ЕврАзЭС	55 300,3	36 243,7	19 056,6	7,1
ТС	52 554,8	33 609,3	18 945,5	8,7
Азербайджан	4 008,1	3 373,2	634,9	0,5
Армения	1 401,4	1 087,9	313,5	0,2
Беларусь	31 504,0	19 717,7	11 786,3	4,0
Казахстан	21 050,8	13 891,6	7 159,2	2,7
Кыргызстан	1 817,2	1 743,4	73,8	0,2
Другие страны	62 880,0	41 765,3	21 114,7	8,3

Источник: <http://www.torgpredkg>.

Таблица 4 – Динамика товарооборота Казахстана со странами ТС, ЕЭП, ЕАЭС и третьими странами в 2009–2014 гг., млн долларов

Показатель	2009	2010	2011	2012	2013	2014	2014 к 2009, %
Россия	12 443,6	17 973,8	22 330,6	23 096,6	23 847,0	18 908,4	152,0
Беларусь	421,8	914,1	698,5	791,7	756,6	756,8	179,4
Таможенный союз и ЕЭП	12 865,4	18 887,9	23 029,1	23 888,3	24 603,6	19 665,2	152,9
Армения	5,1	10,8	5,7	3,7	7,9	8,2	160,8
Кыргызстан	507,0	588,8	695,1	1004,6	1027,9	1056,3	208,3
ЕАЭС-5	13 377,5	19 487,5	23 729,9	24 896,6	25 639,4	20 729,7	155,0
Справочно:							
Третьи страны	58 739,0	72 509,6	98 212,6	108 918,9	108 902,3	99 785,5	169,9
ЕС	28 817,3	38 054,2	49 447,4	54 642,2	54 719,5	53 072,4	184,2
Китай	9 458,1	14 084,1	19 706,3	21 672,7	22 738,2	17 182,1	181,7
ВСЕГО	71 604,4	91 397,5	121 241,7	132 807,2	133 505,9	119 450,7	166,8

Источник: данные Статистического комитета РК // www.stat.gov.kz

Экспорт продукции сельского хозяйства и продовольствия РФ в страны СНГ представлен поставками сигарет – 25 %, алкогольных и безалкогольных напитков – 23 %, масла подсолнечного – 21 %, злаковых – 16 %.

Импорт продовольственных товаров и сельскохозяйственного сырья из стран СНГ: мясо свежее и мороженое, включая мясо птицы – 31 %, молоко и сливки сгущенные, масло сливочное – 22 %, продукты, содержащие какао – 13 %, алкогольные и безалкогольные напитки – 15 %.

Как видно из данных таблицы 3, торговля со странами ЕАЭС для России еще не стала преобладающей. Доля Кыргызстана, как и Армении, самая незначительная, соответственно по 0,2 % всего внешнеторгового оборота РФ. Как известно, Россия является одним из основных торговых партнеров Кыргызской Республики в рамках ЕАЭС.

В поставках из Российской Федерации в Кыргызстан традиционно наибольший удельный вес приходится на топливо, нефть и их продукты – 55,6 % всех поставок в 2014 г. Из продовольственных товаров наибольший удельный вес занимают поставки жиров и растительного масла – 46,4 млн долл. в 2014 г., или 2,5 %.

Из Кыргызстана в РФ поставляются хлопок (15,1 млн долл.), табак и его заменители (13,07 млн долл.), овощи (4,0 млн долл.), готовые изделия из мяса (2,3 млн долл.).

Еще одним значимым для Кыргызстана партнером по ЕАЭС является Казахстан.

Товарооборот Казахстана со странами Таможенного союза и Единого экономического пространства (ТС и ЕЭП) увеличился за рассматриваемый период в 1,5 раза: с 12,9 млрд долл. в 2009 г. до 19,7 млрд долл. в 2014 г. (таблица 4). При этом

устойчивый рост торговли (в 1,9 раза) наблюдался в первые четыре года функционирования интеграционного объединения, когда максимальное значение было достигнуто в 2013 г. в объеме 24,6 млрд долл. Во многом это результат торговли Казахстана с Россией, на долю которой в 2014 г. приходится свыше 96 % общего объема казахстанской торговли в рамках ТС и ЕЭП.

Но за 2014 г. товарооборот с Россией упал на 20,8 %, или сразу на 4,9 млрд долл., что стало серьезным снижением объема товарооборота. При этом товарооборот с Беларусью остался практически на прежнем уровне.

За период 2009–2014 гг. несколько активнее развивалась торговля Казахстана с Республикой Беларусью, чем с Россией. В результате можно констатировать, что если в 2009 г. товарооборот между Казахстаном и Россией почти в 30 раз превышал товарооборот между Казахстаном и Беларусью, то через пять лет этот показатель составил 25. Таким образом, можно отметить, что наметилось определенное сближение торговых отношений внутри Таможенного союза. Вместе с тем торговля между Казахстаном и Беларусью в течение пяти прошедших лет не отличалась устойчивостью. Так, в первый год деятельности Таможенного союза торговля между двумя странами сразу выросла почти в 2,2 раза (с 421,8 до 914,8 млн долл.), в следующем году резко упала на 23,6 %, составив 698,5 млн долл. В 2012 г. торговля увеличилась, но лишь на 13,3 %, или на 93,2 млн долл., до 791,7 млн., в 2013 г. – снизилась на 4,4 %, или на 35,1 млн долл., до 756,6 млн долл., оставшись на этом уровне по итогам прошлого года.

Учитывая небольшие объемы торговли с Арменией и Кыргызстаном, товарооборот Казахстана с четырьмя странами, вошедшими в состав ЕАЭС,

за предыдущие пять лет вырос также в 1,5 раза, тем самым не сильно отличается от роста торговли с Беларусью и Россией в рамках ТС и ЕЭП. Но следует отметить, что торговля Казахстана с Кыргызстаном выросла заметно быстрее (почти в 2,1 раза: с 507 млн долл. в 2009 г. до 1056,3 млн долл. в 2014 г.), чем с Беларусью и Россией. Если в 2009 г. казахстанско-кыргызстанская торговля превышала торговлю Казахстана с Беларусью на 20,2 %, то в 2014 г. – на 39,6 %, то есть разрыв значительно вырос. Несмотря на то что Кыргызстан в отличие от Беларуси не входил в тот период в Таможенный союз, тем не менее торговля Казахстана с соседней республикой росла заметно быстрее, чем с партнером по ТС и ЕЭП.

Обращает на себя внимание тот факт, что рост торговли Казахстана со странами, вошедшими в ЕАЭС, за период 2009–2014 гг. уступал росту торговли с третьими странами, не входящими в ТС и ЕЭП, в том числе со странами ЕС и Китаем. Так, максимальный объем поставок в рамках ЕАЭС был отмечен в 2013 г. – 25,6 млрд долл., прирост составил 1,5 раза. А торговля Казахстана с третьими странами достигла пика в 2012 г. на уровне 108,9 млрд долл. В 2014 г. этот показатель был зафиксирован на уровне 99,8 млрд долл., то есть практически в 2 раза больше, чем со странами ЕАЭС [3]. При этом доля торговли со странами ЕАЭС, где основным торгово-экономическим партнером Казахстана является Россия, снизилась в 2009–2014 гг. с 18,7 до 17,3 %.

Как известно, значительную часть (73 %) экспорта Казахстана составляют минеральные продукты. На долю продукции сельского хозяйства и продовольственных товаров приходится только 6,1 %. По импорту – 9,9 % общего объема завозимой продукции.

Таблица 5 – Объемы взаимной торговли сельскохозяйственными товарами стран ЕАЭС, млн долл.

Показатель	ЕАЭС	В том числе				
		Республика Армения	Республика Беларусь	Республика Казахстан	Республика Кыргызстан	Российская Федерация
Продукция с/х, лесного и рыбного х-ва	990,7	36,1	544,2	174,5	61,4	174,5
Удельный вес стран, %	100	3,6	55,0	17,6	6,2	17,6
Продукция с/х	963,4	24,3	542,5	173,2	61,4	162,0
Продукция лесоводства	12,6	-	0,8	0,2	-	11,6
Рыба и прочие продукты рыболовства	14,7	11,8	0,9	1,1	-	0,9
Уд. вес продукции с/х в общем объеме товарооборота	2,2	15,3	5,0	3,6	11,4	0,6

Источник: Рассчитано по данным ЕЭК ЕАЭС “Обзор взаимной торговли ЕАЭС по видам экономической деятельности за 2015 год”.

Для Республики Беларусь отметим следующий факт: из стран ЕАЭС республика практически не импортирует продукцию сельского хозяйства. Исключение составляет импорт джемов, желе, фруктово-ореховых пюре из Армении в 2015 г. на более чем скромную сумму в 163,4 тыс. долл. [4]. Экспорт представлен поставками в Российскую Федерацию фруктов, ягод, молока и молочной продукции, сахара и рыбы на общую сумму в 2857,2 млн долл. Экспорт в Казахстан продукции сельского хозяйства Беларуси также незначителен – 107,1 млн долл., в Армению – 72 млн долл., в Кыргызстан – 5,9 млн долл. (сахар и солод).

В целом поставки Белоруссией продукции сельского хозяйства в страны ЕАЭС составляет 3 042,2 млн долл. (2015 г.), или порядка 9 % общего объема экспорта республики.

Основные статьи экспорта Беларуси в страны ЕАЭС: грузовые, легковые автомобили, сельскохозяйственная техника, запасные части к автомобилям, машины и устройства для подъема и перемещения грузов, шины и так далее.

Следует отметить, что вступление в 2015 г. двух государств (Армении и Кыргызстана) в состав ЕАЭС не внесло существенных изменений в соотношение роли стран во взаимной торговле. В 2015 г. сложилась следующая ситуация со взаимной торговлей сельскохозяйственными товарами государств ЕАЭС (таблица 5).

Из данных таблицы 5 видно, что продукция сельского хозяйства по-прежнему не является основной в структуре взаимной торговли стран ЕАЭС – порядка 2 %. С одной стороны, это – закономерный результат выбранного ведущими государствами-членами объединения курса на формирование индустриальных основ рыночной системы хозяйствования, а также товарной и географической структуры экспорта. С другой стороны, необходимо иметь в виду, что продукция сельского хозяйства лежит в основе продовольственной безопасности страны, поэтому разработка основных направлений сотрудничества стран в этой сфере должна осуществляться комплексно и взвешенно.

Литература

1. Взаимная торговля товарами государств-членов Таможенного союза и Единого экономического пространства за 2014 год: стат. бюллетень ЕЭК. М., 2015.
2. Экономика России, цифры и факты. Ч. 2: Сельское хозяйство // URL: [http:// utmagazine.ru](http://utmagazine.ru)
3. Статистический комитет Республики Казахстан // URL: <http://stat.gov.kz/>
4. Статистический комитет Республики Беларусь // URL: <http://www.belstat.gov.by/>